Calcul 42S

[bookmark: _GoBack]Revue La Pente (m)/le taux de variation (taux moyen) :
1) pente = déplacement vertical/déplacement horizontal

Détermine la pente du droite.				Exemple : Détermine la pente du droite.
[image: ][image: http://www.ducksters.com/kidsmath/slope_point_linear_equation_graph.gif]



















2) Formule pour trouve la Pente : 
Exemple :
Calcule la pente des coordonnées suivantes. 	D(-3,7) et E(5,-5) 



3) - Deux droite sont parallèle si les pentes sont le même. 
- Deux droites sont perpendiculaires si leurs pentes sont inverses/opposés.

Exemple :

a) Détermine une équation d’une droite qui est parallèle à la droite d’équation  et qui passe par le point A(6,2).



b) Détermine une équation de la droite qui est perpendiculaire à la droite d’équation  et qui passe par le point B(-1,2).		
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L’accroissement de la fonction :
Exemple 1 :
[image: ]
[image: http://etc.usf.edu/clipart/49300/49310/49310_graph_blank_lg.gif]Solution :
L’accroissement de la fonction est 





L’accroissement est négatif.
Exemple 2 :
[image: ]

[image: ]L’accroissement de la fonction est :



Le taux de variation moyen est :







Les dérivées :
N’oubliez pas que la dérivées d’une fonction représente la pente.
[image: ]
Solution :
(a, f(a)) est noté par (a, a3 – 2a2 + 2)
On doit trouver un autre point (un point voisin) alors :


Pente de la sécante = 	(quand )
Donc la pente de la tangente = 
Pratique :
1) Trouver la pente de la tangente au point indiqué de chacune des courbes suivantes :
a) y = 3x4 – x2 + 6x- 7		au point (1, 1)				réponses : 16





b) xy = 8		au point (4, 2)				réponses : -1/2





c) 		au point (-2,1)				réponses :1/2



L’équation d’une Tangente 
Trouve l’équation de la droite tangente au point (a, f(a)) de la courbe d’une fonction y = f(x).
[image: ]
N’oubliez pas la dérivée f’(a) représente la pente de la tangente.

Pour trouver l’équation de la tangente, il faut préciser le lien entre les coordonnées x et y de ce point quelconque. 
f’(a) est la pente de cette tangente.
Et on peut calculer la pente en se servant des deux

[image: ]		[image: ]
L’équation de la Normale
Une droite normale à une courbe en un point la perpendiculaire à la tangente en ce point.
La produit de deux pentes perpendiculaires est -1 donc les deux pentes sont inverses/opposées.
· Si f’(a) est la pente de la tangente, 
Alors
·  est la pente de la normale 
[image: ]L’équation de la droite normale :
[image: ][image: ]
Exemple 1 :
Trouve l’équation de la tangente et de la normale au point (1, 0) de la courbe :
y = x3 – 1
[image: ]Solution
y’ = 3x2
y’(1) = 3(1)2 = 3
y(1) = 13 – 1 = 0 





L’équation de la tangente
  = 3
y – 0 = 3(x – 1) 
y = 3x – 3 


L’équation de la droite normale
Pente = 3 alors pente inverse/opposée = -1/3
 
3y = -1(x – 1)
3y = -x + 1 			
 




Exemple 2 :
Trouve l’équation de la normale au point (3, 2) de l’ellipse suivant :
x2 + 4y2 = 25 =		doit faire une dérivation implicite
Solution :
[image: ]2x + 8y = 0
8y = -2x
 = 
Au point (3, 2)
 

Alors la pente qui est perpendiculaire est 8/3
 
3(y – 2) = 8(x – 3)
3y – 6 = 8x – 24
3y – 8x + 18 = 0












Exemple 3 :
[image: ]
Solution :
[image: ]L’équation de la droite parallèle peut s’écrire :[image: ]
[image: ]
Dérivés de  



[image: ]
[image: ]Cette pente doit être égale à 1/2.
[image: ]				

Pratique :
1. Trouver l’équation de la tangente à la courbe au point donnée	
a) y = x2 + x + 1 	au point (0, 1) réponse : y = x + 1	b)   	au point (3, 0)	réponse y – x + 3 = 0













2. Trouve l’équation de la normale à la courbe au point donné
a) y = x3 – x + 1  au point (1, 1) réponse 2y + x – 3 = 0     b)  au point (-1, 3) réponse 7y + x – 20 = 0
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Pour trouver la pente de la tangente, il nous suffira donc de passer 2 la limite quand Ax —>0.

Géométriquement, la sécante devient la tangente. Algébriquement, la pente de la sécante devient la
pente de la tangente et ce nombre limite, s’il existe, s’appelle une dérivée.

C’est tout ce processus, propre au calcul et qui nous donne comme résultat la notion de dérivée,
qui est le ceeur de cette étude. C’est I’objet de ce chapitre.
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D’un point A, (a, f (a)) du graphique, donnons en abscisse un certain accroissement (ou variation)
Ax . Alors sur la courbe correspond un certain accroissement (ou variation) Ay qui peut &tre posi-
tif, négatif ou nul, de sorte que 1’ordonnée devient f(a +Ax).

Ay = f(a+Ax)- f(a)

Ay = accroissement de la fonction = variation de la fonction

Ax et Ay peuvent étre considérés comme variables. Ay est fonction de Ax et de I’abscisse du
point de départ a.

La droite passant par les points P, et P, est appelée sécante a la courbe y = f(x) . Calculons la
pente de cette sécante :

pente de la sécante = . 1 S+ -f@

Ax
Que représente cette pente ? C’est un faux de variation moyen ou taux d’accroissement moyen. En
effet, I’accroissement de la fonction sur I’intervalle [a, a+ Ax] n’est pas uniforme, comme on peut
facilement le constater sur le graphique, car cette fonction n’est pas linéaire. Nous allons donc
nous intéresser 2 un taux moyen d’accroissement de la fonction par unité d’accroissement de x.

A . -
Ey = taux d’accroissement moyen ou taux de variation moyen

Ce taux de variation moyen de la fonction f sur 'intervalle précité, [a,a + Ax] dépend de a et de
Ax . Naturellement, il dépend aussi de la fonction considérée, f.

Pour une fonction constante f(x) =k , le taux de variation moyen est nul.
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Trouver I’accroissement de la fonction f(x) i sur I’intervalle [1,3].
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Soit la fonction f(x) = 2x* + x =3 . Trouver I’accroissement ainsi que le taux de varia-
tion moyen de cette fonction lorsque x passe de -1 a 2.
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Trouver la pente de la tangente a la courbe représentative de f(x)=x’-2x* +2 au

point (a, f(a)).
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Soit la fonction f(x) =+/x+3 . Trouver I’équation de la tangente 2 cette courbe paral-
lele a la droite 2y -x+3=0.
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2y-x+3=0
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La pente est donc 1/2. Nous ne connaissons pas le point de tangence. Supposons a, la valeur de son
abscisse; ¢’est donc le point (a,~/a +3).La pente de la tangente a la courbe en ce point est
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Le point de tangence est (=2,1) . L’équation de la tangente est donc :

y=1 K
x+2 2
2y-2=x+2

2y-x-4=0
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